

DIARIU POLITICU, COMERCIALE, LITERARIU.

(ARTICLELE TRAMISE SI NEPUBLICATE SE VORU ARDE.)

Direptoriul diariului: C. A. Rosetti. — Gerante raspundetoriu: Anghel Ionescu.

Pentru abonare si reclamari se voru adresa la Administratiunea diariului D. C. D. Aricescu, Pas. Romanu No. 13.

Abonarea pentru districtul p. anu. 152 lei
Sese lune 76 —
Treilune 38 —

Abonamentele incep la 1 si 16 ale fie-carii lune
Ele se facu in districte la corespundintul dia-
riului si prin posta.

La Paris la d. Hallegrain, rue de l'ancienne
comedie, 5; pe trimestru 20 franci.

In Austria la directiile postale si la agentele
de abonare, pe trimestru 10 florini argintu va-
luta austriaca.

ya e: in tote dilele afară de luna și a dona-
dopă Serbătoria.
A marca pentru Bucuresci pe anu . . . 128 lei
Sese lune 64 —
Treilune 32 —
Pe luna 11 —
Unu esemplariu 24 par
Inscimtarile linia de 30 litere 1 leu
Inscimtarul si reclame linia 3 lei

Pitești Iunie 2.
Domnului directoru alu Românului.

Domnule si amice.
De către implinitoriul contribu-
jioniloru cu necurmare și cu fe-
lurimi de cuvinte mi s'a cerutu a
plati contribuțiunea personale pe do-
ue trimestri. Am raspunsu că pen-
tru doue luni, Ianuaru și Fevrua-
riu, suntu gata a plăti, eru mai multu
nu potu, căci tocmai eu, ca cetățianu
in virstă, ca alegatori și ca fostu mem-
bru alu reprezentatiunii națiunii; eu
care am susținutu cu stînga adunării,
tote propunerile legale și constituțio-
nale, m'a-si simți scădutu din demni-
tatea mea de omu si de romanu cându
asiu plăti impositu nu numai nevota-
te ci încă refutate de Adunare,

La 27 Apriliu mi s'a datu anti-
iulu avertismentu și la 1 Iuniu mi s'a
pecelutiu o masă de cărți, care as-
ceptu se se vinde, căci nu-mi trebuie
fiindu că n'amă jucatū cărți de cându
suntu.

Cea-a ce me intristeză insă este
a audu pe cei cari s'au deslipitu de
națiune dicandū, fără rușine și con-
sciință, că contribuțiunile cerute in con-
tra articoloru 22, 24 și 25 ai Con-
vențiunii se plătescu cu inlesnire și
mulțumire.

Darū ce n'a plătitu acestă biată
țera de cându Roșioriloru și Verșior-
loru li s'a luatū flinta dintre spate și
n'au mai putulu ține in respectu pe
străini la otare și n' intru pe Moțocii,
despre cari ne vorbescu istorici ca d.
Cogălnicianu? Eu ținu minte cam de
multu, și suntu in adeveru betrănu,
căci multe am suferitu împreună cu

țera. Darū ore le a suferitu ea de bu-
nă voie? Cu plăcere ore și de voie
a umplutu burdușile cu galbenice i-a
trecutu Karagia peste otariu? De bu-
nă voie a datū zaherele muscaliloru
și le a căratū cu brațele și cu spi-
narea? De bună voie a datū pilafuri
turciloru și halaturi austriaciloru?

Ș'acumu mai sciū încă pentru ce
plătescu unii? Fiindū că se temū de
resbelulu socialu cu care ne amenin-
țatū unii și guvernulu n'a desapro-
batū, resbelu care aduce invasiune și
peire. Illegalitatea este cauza ce ne
face, ne silescu pe toți se nu plătimū
și temerea de mari catastrofe este ca-
usa care a silitu pe unii a plăti. Pro-
testările insă, voru produce efectulu
loru. Facă cerulu numai ca cei orbiți
se se descepte până va mai fi timpū.
G. Enescu.

REVISTA POLITICA.

BUGURESCI, 19 Ciresiaru
1 Captoru.

Unu omu care nu trăiescu in țera
Romănescă, și mai cu sémă diariștii
străini cari ne facu onorea a-si arunca
une ori ochii p'acastă foie, ar crede
ore că de Duminică și pină astă-đi,
Mercuri, biurulu electorale de la Mu-
nicipalitate despoie mereu scrutinulu,
și oă, cu tote că nu suntu de cătu 194 vo-
tanți nu pōte ajunge la astū rezultatū
de cătu a despuia, din ce in ce mai
multu, a goli, a da pe faciă abuserile
ce se comitū? Nu; nimine n'ar putea
crede unu abusu atātu de cutedetoriu;
și cu tote acestea, astă-đi chiarū, pōte
vedea ori cine in sala Municipalității,
măna d-lui Orbescu, președinte alu co-
legiului electorale, umblându neconten-
nitū in urna electorale, cea spartă și in-

Era vorba de una din acele crimī
idōse, selbaticu, desordinate, pe cari
femeile le scusă totuși bucurosū, darū
pe cari moralea le condamnă severū
și justiția nu mai pucinū severā nu le
iértă.

Cu multu timpū inainte nu se vor-
biā la Aix decātu d'acestu procesū. De
la unu capetu pinā la altulu alu ora-
șului, din catulu de josū pinā la man-
sardā, in circiune ca și in salone nu
se vorbiā decātu d'acosta. Avuși, să-
raci, mari și mici, toți pāreāu a se in-
teresa d'ua potrivā. Numai unii do-
riau condamnarea acusatului; de ore
ce alții, prin rațiuni opuse, arū fi vo-
itū bucurosū se-lū vedā desculpatū.

Lady Hunster, femeia lacomā de
emoțiuni, — cum suntū multe in En-
glitera și in Francia nu mai pucine, a-
uđindū vorbindū d'acestu procesū, voi,
cu totā bōla sea, din cauza bōlei sele
pōte, se asiste la desbateri. N'avu re-
paușu pinā ce nu dobindi, — mulțā-
mitā relațiuniloru puterice ce fratele
seu, membru alu camerei inalte, își
crease in țera, — promisiunea formale
d'a avē bilete de intrare pentru cur-
tea de asise.

peticatū in fundū, și-lū pōte audu pe
totū minutulu, oprindū pe alegatori d'a
protesta, refusandū d'a primi protes-
turile inscrise chiarū ale unui-a din
membri biuroului, și dicendū că „este
liberū a lepāda s'au a primi voturile,
pe simpla sa apreciere.“

Dupe ce Municipalitatea a opritū
pe alegatori d'a se intruni, pentru a
se n'legele intre dișiū asupra candida-
țiloru; dupe ce otelulu Orașului a fostū
incongjuratū de Poliție in totū timpulū
votării; dupe ce s'a primitū in sala a-
legerii și au votatū 13 omōni, cari au
fostū numiți deputați, afarā din pre-
scrierile legii, in secretū și nu se scie
de către cine, și n're cari este chiarū
unu comisaru alu Poliției; dupe ce s'a
doveditū că Poliția, pe cându intronicile
alegatoriloru eraū oprite, ea aduna in
Isvoru unu numeru de alegatori, daafarū
dintre dișiū pe cine nu-i plăcea, ș'apoi
facea cu cei-lalți, cea ce voia, darū cea
ce nu cutedā se facā decātu in se-
cretū; dupe ce s'a doveditū că urna
ce conține voturile este spartā in fundū
și mpeticatā, apoi, se despoie scruti-
nulu, se nserie voturile, și cându se
constatū că rezultatū n'a fostū pe
deplinū dupe ordinele din isvorū ale
Poliției, atunci, se punū din nou, bu-
letinurile cele rupte, in urna cea spartā,
și se ncepe din nou despuierea scru-
tinului, și cându nici așia nu suntū mul-
țumiți de rezultatū, eru se repunū bi-
leturile cele rupte in urna cea spartā,
și eru se re ncepe operațiunea. D'astā
datū insă, pentru a o face se vic cu
ori ce prețū la țanculu oficialu, preșe-
dintele biuroului electorale, d. Orbescu
incepe a lepāda ori ce bileteri nu-i
placū, ș'a priimi pe cele cari îi placū
cu o culezare din cele mai neađite.
Câte-va exemple și națiunea intrēgā va
admira procederea d-lui Orbescu.

Numele d-lui Stoica de și scrișu
pe 96 de bileturi, mai insă că nu se

De la deschiderea procesului, lady
Hunster, imbrăcatā cātu se pōte mai
avutu, nu lipsi d'a veni la fiā-care șe-
de pe bancheta destinată speciale dōm-
nelorū. (La acea epocā galanteria
mergea pinā la acestū punctū.) Lingā
dinsa ședea miss Anna nepōta sea.

Lady Hunster nu se mulțamise a
asiste in persōnā la acestū spectaculu
alū cărui desnodamintū probabile era
caliulu, ea ceruse ca junea fētā s'o
insocescā. Acestā, prin condescendin-
țā și devotamentū mai multū decātu
din curiositate, deprinsā, apoi, cu es-
centricitățile mātusoī sele pentru care
avea uā mare afecțiune, se supuse
voințelor sele.

Acusatulu, d. Emilianu de Ros-
niere, putea se aibā 20—23 de ani.
Era bine facutu, dinstinsū din capū pinā
in picioare și c'ua figurā fōrte frumosā,
de și ceva palidā, prin amesteculu de
dulcētā și de energiā, de audaciā pa-
sionată și de timiditate conținutā ce
era întipăritū pe dinsa. Elū trebuia
se placā de la antiia vedere, mai a-
lesū femeiloru.

Mărturiile aduse contra lui erau

găsescu doue cari se fiā scrise in a-
cela-si modū. Numele, pronumele,
rangurile, și numai sciū ce titluri, pre-
cumū și literile numelui, pronumelui,
rangului, se transmūtā pe fiā-care bi-
letū in 96 de varianți, de forme, astū-
felū incātu este o plăcere a vedea ci-
neva acestā bogătiā de varianți, de
maiestriā a transmūtārilorū, ce n'trece
jocurile și transmūtārilorū, ce n'tre
face pān'acumu cei mai strălucii ma-
iestrii musicanți cu cele șapte note ce
au la dispozițiunea lorū. D. Orbescu
uimitū negreșitū de admirarea sa de
artistū despre acea māiastrā transpo-
sițiune a literiloru ce compunū numele
și rangurile domnului Stoica, n'a fă-
cutū nici o osservare ș'a admisū tote
biletele de bune. Darū totū la acea despu-
iere a scrutinului n'a păstratū acea-a-și
mesurā pentru toți ș'a lepādatū mai
multe bilete, mai cu sémā din cele ce
conținū numele d-lorū Ion Ghica, A-
rion, Melicū. Vedindū insă că chiarū a-
șia mesura voturiloru nu vine la țan-
culu oficialu, eri se redespuiā despu-
iatulu scrutitū cu nisce despuieri ce suntū
dupe noi cele mai neađite, cele mai ile-
gale și nepermise despuierunū scrutinū.
Voturile ce a fostū odatā priimite și
inregistrate de insu-și d. Orbescu suntū
acumu lepādate de dumnului. Spre e-
semplu.

Ioan D. Ghica.
Iancu Ghica.
I. D. Ghica.

Tote aceste bilete, și care se nu se
uite că fuseserā priimite de insuși d.
Orbescu le lepāda acumū, dicindū că
nu scie care este acelu Ghica, despre
care a votatū alegatoriulu. Avemū ce-
va și mai frumosū pōte. Suntū mai
multe bilete cari dicū; I. Ghica. Ce face
d. Orbescu? Le priimesce sau le lepāda
pe tote. Nu. Pe unele le priimesce și

impoverātōric, și cu tote astea căte
anime bāteāu in unire cu a sea in a-
uditoriu și arū fi pronunțatū desculpa-
rea sea daca arū fi fostū judecatori.

Dacă recisitoriulu avocatului ge-
nerale, astū organū viu alu legii, fu
teribile, acuzarea sea nu fu mai pu-
cinū. Cândū incetā d'a vorbi, audito-
riulu era neliniscitū și fōrte intristatū.
Convingerea sea erā facutā; acusatulu
nu putea se nu fiā condamnātū; dacă
va merge numai la muncā silitū pe viețā,
trebuia se se credā fericitū. Acestā
erā cugetarea generale. Fiā-care in
sine rugā pe D-đeu pentru ca jurații
se aibā milā de culpabile și se admitā
in favōre-i circumstanție ușurātōric.

Aperatoriulu are cuvintulu, dise
președintele assiselorū c'ua voce gravā.
La aceste cuvinte, unū omū de
taliā mișlociā se sculā. Acestū omū,
in totā puterea virstei bărbătescei, pā-
rea că are vre o 30 de ani. La pri-
mulū aspectū fisionomia sea nu infā-
cișia nimicu insemnatū; darū privindū
cineva mai de aproape, considerandū
buđele sele supțiri, fruntea sea mare
inconunatā cu perū negru, și supț

pe altele le lepāda, dicandū, pentru
cele ce le priimesce că, fiindū că p'a-
celū biletū este scrișu și N. Păclēnu,
se priimesce și I. Ghica. căci, N. celū
de susū sau de josū, dup'acelu biletū,
dovedesce că votantulu are obiceiū a
scrie numele in abreviare.

Suntū bilete care, scrise reū, dicū
Ion Ghiga.

D. Orbescu dice: — „nume nou.“
și-lū trece in altā riglā.

Altū biletū dice: —
— K. Pentene.

D. Orbescu dice — „nume vechiū
și bunū: este Pălinēnu. Și-lū trece in
averea d-lui Pălinēnu.

Biletele I. Ghica, le lepāda di-
candū că nu scie cine este acelu Ghica.
Biletele insā cari dicū, Orāscu, d.
Orāscu, dice că scie că suntū pentru
d. A. Orāscu, de și mai suntū patru
Orāscu.

Astā-đi s'a procesū la uā noue
revisuire, și care a datū urmatoriulu
resultatū: Dimitrie Brătianu 98 St.
Stoica 96. Ion Ghica 95. G. Gerasim
94. A Orescu 92. C. Pălinēnu 92. Ion
Cantacozino 91. Biuroulū insā lepā-
dandū, precumū afătarāmū, biletele I.
Ghica, Iancu Ghica, ș'admitendū, cele
cu Pentene și simplu Orescu, etc. etc.
a facutu că Ion Ghica se romāia cu 91
și prin urmare afarā din consiliulu ac-
tīvū. D. Arion a protestatū, a cerutū
se supserie biletele in litigiū și se le
supre la ministeriū. D. Orbescu n'a
voitū ș'a incheiatū ilegalile sele pro-
cederi rapidū acele bilete.

Și d. ministru, și dd. alegatori nu
vorū cere auulara acestei pretinse a-
legeri? Nu vorū vedea, și dd. alega-
tori și d. ministru că lucrulu a trecutū
peste ridiculu ș'a dovenitū scandalū?
Noi, cari avemū maioritatea in aceșta
alegere și încă singurii cari avemū,
prin domnulu Brătianu maioritatea as-
solutā avemū dreptulu mai multū de
cātu minoritatea se rădicāmū glasulu
in contra iei, și d'acea-a ilū rădicāmū

nesce sprānoene tare arouite ochii sei
petrūdetori, profunđi, plini de focū,
schinteāndū de viețā, devinā nesce
inalte facultăți intelectuali unite c'ua
mare finețā. In adeveru, avocatulu
ce-și alesese Emilianu de Rosniere po-
sedeā intr'unū gradū eminente acestā
din urmā calitate. Elū sciea a găsi in
momentulu cândū se astepta cineva mai
pucinū la asta, argumente neasteptate,
cređute cu nepuțință, cari derāmū e-
ficiulu rădicatū de adversariū sei. E-
locuțiunea lui era strălucitōriā și u-
șiorā. Cuvintulu lui undosū curgea
din fontānā și tăia ca sabia. Vocea
sea, dupā cerințele causei sele, sciea
se idē tote tonurile. D'ua logicā ne-
impacatā precātu și strinsā, stilulu seu
erā abundante, uneori largū, adesea
concisū, spirituale și muscātōriū totū-
deuna. Colegiū sei se tomeāu de din-
sulū și nu le plăcea a plodā contra
lui. Ironia in gura sea, de și elegante
și finā, devenia pentru dișiū de mōrte,
și epigramele sele repurtaū triumfulū.
Pledoariile sele, de ordinariū, nu erau
lungē; ele durāu unū cartū de orā,
celū multū dōue-đeci de minute; darū

FOIȚA ROMANULUI

OMENII ONEȘTI.

PARTEA A TREIA.

XXXVII.

Englesii.

Pe la 180... uā dōmnā englese,
lady Jane Hunster, bolnavā de oftică,
venia, dupā consiliile celebrităților
medicali din London, se cērā de la
clima dulce și caldā a Provinției, de
nu uā vindecare, celū pucinū uā ușu-
rare a suferințelorū sele.

Ea era insocitā de fratele seu,
lord William Bottnell, și de fiia ace-
stui-a, nepōta iei, miss Anna Bottnell,
incântātōriā copilā de 16—17 ani.

In timpulū șederii lorū la Aix, pe
care-lū aleserā ca loculu reședinției
lorū, unū procesū criminalu plinū de
peripeție, fōrte complicatū in amenun-
tate sele, și cu atātu mai scandalosū
pentru că acusatulu era din inalta a-
ristocrațiā, se cercetā inaintea curții
de asise a departamentulu des Bouches-
du-Rhoue.

din nou și cerem, în numele celor mai sacre interese ale Statului Român a s'anula. Dacă n'ar fi de cătu numai ce se petrece la municipalitate de Duminică și până acum și totu ar fi d'ajunsu spre a anula o alegere ce a devenit, prin operațiunea despuării scrutinului o deridere, o adevărată despuare nerușinată.

Recomandăm d-lui ministru din intru o epistolă a d-lui A. Teohari, prin care, ca ori ce bun Român, acceptăm ea procurorul se via se desocupare cine a spartu urna diu otelulu municipale, totu astu-felū asceptăm, darea in judecată a tribunalelu din Iași cari a călcatu legea, in privința moșiei O s o i u, și descoperirea și darea in judecată acelorū eari au făcutu din legea reerutațiunii unū abusu ș'o jale pentru țērā! Multū ōre vomū mai ascepta, de nu libertatea, celū puținū moralitatea publicā!

Logica arbitrariului.

I.

COMPLETAȚI LOVIREA DE STATU.

„Scomote sinistre s'au respindit astă-ți in orașiu. Cu totă îndouieła generale care s'a manifestatū pină acumū, publiculū este speriatū cā uā lovire de Statū are se se facā înainte de sfirșitulū lunii. Foiele ministeriali protestā la vorba de lovire de Statū, și pretindū, după obiceiū, cā ceea ce se va face nu este lovire de Statū. Noi înțelegemū prin lovire de Statū, a nu intruni Camera, a strica alegerile, a întemeia tū nouā sistemā electorale prin ordonanță. Tote acestea, făcute c'unū motivū sau c'unū altulū, suntū pentru noi uā lovire de Statū. Ecā ce se credea astā sērā, și otāritū pentru sfirșitulū lunii. Se mai dicea cā presa este amenințatā cea d'antiū, in acestā invasiune a puterū asolute. Darū ea se va împotrivi, ea va face se fiā condamnatū de va fi de trebuință, și va protesta din tōte miđulōcele sale in contra călcării legilorū. Ea nu are gendarmū, darū are curagiū, și este uā putere care nu va fi nici uā datā apesatā nepedeptiū.

„Ori care se fiā credința generale, noi nu credemū scomotele cari circulā in acestū momentū. Acēsta, de securū, nu va să dicā cā ne-a remasū uā bunā opiniune pentru asurda administrațiune care ne conduce; nu cre-

demū cā are nici simptiū, nici respectū pentru legi; darū nu oredemū asemine se aibā nici adeveratū curagiū. Credemū mai multū la dorințe culpabili, cūru nu la otāriri criminale. Cu uā curte divizatā, c'unū ministeriū asurdū in facia unei țere unanime, nu se pōte avē curagiulū d'a viola legile.

Credemū ēru cā otāriri care se meditatū suntū in vorbe; credemū cā se îndestulēdā cu laude, cu amerințări, și cā, celū pucinū pentru cāte-va minute, arū voi se aibā unū aerū de curagiū. Vomū aūdi negreșitū multe asemeni scomote, darū ele nu vorū ajunge l'acea lovire de Statū atātū de doritā de amicii subalterni ai ministeriului cari i-au datū fāgăduințe de curagiū ce-arū dori se le vađā implinite. Ministrii nu vorū voi se jōce capetele lorū spre a face onōre la cuvintulū ce le-au datū partișanii lorū. Ora fatale va veni fără îndouielā; noi nu ne tememū de dinsa nici nu o dorimū. Avemū atāta încredere in acea provedință superiōriā care privilegiēdā asupra sōrtei popōrelorū, in cātū vomū crede încercările nōstre venite la timpū; cāndū ele vorū veni, credemū cā Francia le va priimi cu curagiū și cu demnitate.

Ecā ce scriea d. Thiers in Le National, la 21 Iuliu, cu cāte va dīle inaintea lovirii de Statū a ministeriulū Pagnac.

S'arū crede c'aceste cuvinte sunt scrise intr'adinsū pentru situațiunea in care ne aflāmū. Amū auditū și la noi de multū scriindu-se și vorbindu-se despre desființarea Adunării formate in virtutea Convențiunii, ceea ce ar atrage după sine desființarea celorlalte libertăți constituționale, și ceea ce arū fi uā desavirșitā lovire de Statū, uā adeveratā proclamare a dictaturii.

Dicemū cā desființarea Adunării actuali, fiā pentru unū timpū ōre care, sau fiā inlocuitā numai de cātū c'ua altā Adunare formatā prin ordonanță, ar fi uā desavirșitā lovire de Statū, pentru cā dacā prin Convențiune amū dobinditū unū regime constituționale in care puterea executivā trebuie se fiā controlatā de puterea legiuitōriā, de Adunare, reprezentatiunea legale a țerei, ne avindū unū caracteriū de legalitate de cātū numai pe

in acea dī, prin esceptiune, vorbi dōue ōre întregē, fār'a încetā, fār'a se odini uā singurā datā.

Amū putē reproduce in întregulū iei astā admirabile aperature; darū ori cātū de elocințe ar fi, ea n'ar dā decātū uā slabā ideā despre talentulū seū. Cuvintulū scrisū nu aritā pe oratoriū, abiā te face se-lū presimpți. Oratoriulū care scrie nu e de ordinariū decātū unū scriitorū d'a doua ordine. De ōre cē oratoriulū la tribunā, prin voce, prin gestū, prin privire, armatū cu elocința sea ca cu uā parghiā, și făcindū din rațiunea sea unū punctū de rađimū, pōte la unū momentū otāritū, — acēsta s'a vedutū, — a desrădecina uā monarchiā, chiarū d'ar avē patru-spre-dece secle de esistențiā.

Dupā ce ciurai prin puterea cuvintulū seū și destrui unulū cāte unulū tōte argumentele ce ministeriulū publicū grāmădisē contra acusatulū, avocatulū întorcindu-se spre dinsulū.

— Domnule procuratoriū generale, il dīse, scimū cā esti unū omū d'unū mare talentū și cā n'ai egale in artea d'a vorbi bine, darū d'ai fi de dece ori

mai elocințe de cumū esti, pucinū ne pēsā, n'amū eși mai pucinū victorioși din acusarea ce apēsā asupra nōstrā. Acumū inapoi astā elocință ce mīscā și pasionēzā, n'avemū ce face cu dinsa aici. Cea-a ce ne trebuie nu suntū frasi mai multū seū mai pucinū rotundite, ci linisce, prudițiā, bunū simptū și rațiune, multa rațiune mai alesū, cāci ea este făclia ce, lumināndū consciința nōstrā, pōte ne conduce la adevērū.

Cātū despre probabilitāțile morali ce invocāți ele nu potū fi îndestulātōrie pentru justițiā, trebuescū probe, și tocmai probe ve ceremū noi, probe irecusabili, materiali, palpabili, cari se pōtā fi atinse cu māna, cari se nu lase nici uā îndoințiā in cugetulū d-lorū jurați. Legea, proveđetōriā și înțelēptā, voiesce acēsta. Ea nu admite probabilitāțile precumū nici distincțiunile. Egele pentru toți, aripa sea imense se întinde asupra Franciei întregē, protege pe celū tare și pe celū slabū și acordā tuturor copiilorū sei acea-ași protecțiune. Și ea nu ne va lipsi in acēsta circumstanțiā. Presumpțiunī, suposițiunī, inducțiunī și ipotesi nu vorū

fi luate de locū in sēmā de dinsa, ele vorū dispārē la suflarea cuvintulū seū și vorū peri cāndū ea ve va dīce: Unde suntū probele vōstre? .. marturii nostri? .. Este unulū macarū dintre ei cari se fiā vedutū comitindu-se crimea? .. de este, se viiā, strigā avocatulū, aretandū imaginea lui Christū, și in facia acestui dreptū mortū pe cruce, liniscitū și cu braciile deschise ca cumū ar fi voitū a îmbrācișia lumea, se nu se témā d'a spune adevērulū.

Darū nu, nimine nu se mīscā, nimine nu dīce uā vorbā... pentru cā nimine n'ar fi destulā de cutedātōrie spre a cutedā a veni a se face unū sperjurū inaintea lui D-đeū! ..

cātū timpū este susținutā de încrederea majorității acestei Adunări și se supune la otāriri sale, atunci, îndată ce ministeriulū a remasū la putere după cei s'a datū unū votū de neîncredere, fără s'o disolve spre a face apelū la țērā, îndată ce a pusū in lucrare prin ordonanță bugete nu numai cari n'au fostū votate de Adunare, darū cari au fostū chiarū refuzate ministeriului actualē, puterea executivā a călcatū drepturile Adunării reprezentative, a desființatū regimēle constituționale, a violatū Convențiunea, a făcutū o lovire de Statū, a luatū dictatura.

Se nu ne facemū ilusiunī; se vedemū lucrurile cumū suntū.

In faptū, nu mai avemū regime constituționale, pentru cā ministeriulū a remasū la putere după ce i s'a dat unū votū de neîncredere și i s'a refuzatū bugetele de Adunare, și scimū, și tōtō lumea scie, cā suptū nnd adeveratū regime contituționale ministeriulū nu pōte sta uā dī la putere cāndū numai este susținutū de majoritatea din Adunare, cu atātū mai mult cāndū i se dā unū votū de neîncredere și i se refusa bugetele.

In faptū, dacā nu mai avemū regime constituționale, lovirea de Statū s'a făcutū, dictatura s'a luatū, pentru cā puterea executivā, in contra otāriri puterii legiuitōrie a strinsū prin ordonanță impositē pe care Adunarea nu le a votatū, și este sciutū de toți, cā n virtutea Convențiunii nici unū impositū nu se pōte pune nici stringe fără se fiā incuviințatū de Adunare.

Lucrulū este fōrte simplu.

Dacā regimēle constituționale nu s'a desființatū, cumū a pututū rămānē la putere unū ministeriū care a fostū condamnatū cu atāta țăriā de majoritatea Adunării?

Dacā lovirea de Statū nu s'a făcutū, dacā dictatura nu s'a luatū, cumū a cutedatū puterea executivā a pune in lucrare prin ordonanță bugete ne-votate d'Adunare ș'a viola astu-felū principiulū celū mai insemnatū alū Convențiunii?

Faptele darū ne îndreptățē de ajunsū cā regimēle constituționale este desființatū, cā lovirea de Statū s'a făcutū, cā dictatura s'a luatū.

Inșā, după cumū amū dīisū la începutū, lovirea de Statū, nu este desavirșitā, pentru cā nu este francā,

pentru cā nu s'a făcutū cu curagiū, pentru cā nu s'a încongiuratū de tōte formele cerute, de ordonanțe prin care se se desființeze Adunarea, se se desființeze libertatea presei, se se aresteze acei cari ar protesta in contra unui asemenea despotismū.

Astū-felū au urmatū guvernele pe cari logica arbitrariului le-a împinsū la loviri de Statū, și cari au avutū nebunia d'a crede cā se potū întāri prin loviri de Statū.

Nu mai aducemū de esemplu guverne despre cari amū vorbitū in altā parte și pe cari le amū vedutū unde au ajunsū prin loviri de Statū.

Se ne māriginimū a vedē rezultatele ce va dobīndi guvernulū nostru care a intratū p'acēstā cale fatale.

Ar fi asurdū se ne inchipuimū chiarū cā scopulū ce-și propune guvernulū prin uā lovire de Statū ar fi întemeierea libertății. Nici uā datā lovire de Statū nu s'a făcutū in favōrea libertăților publice. Unū guvernū incapabile, spre a fugi de raspunderea la care l'arū supune uā administrațiune vetemātōriā intereselorū țerei, cautā in arbitrariū miđulōcele d'a rămānē la putere, ș'ajunge a schimba cu desevirșire legea fundamentale, desființindū tōte drepturile și libertățile acordate țerei de constituțiune. Guvernū fără raspundere, arbitrariū, abusuri, silā, despotismū, ecā rezultatele unei lovirii de Statū, la care poporulū raspunde printr'ua revoluțiune dacā n'a perditū simptimintulū drepturilorū și datoriilorū sale, și dacā nu voșce a se degrada se fiā condusū cu biciulū ca uā turmā de sclavi.

Ar fi inșā și mai absurdū dacā guvernulū își inchipuescē unū momentū ca se pōte întāri printr'ua lovire de Statū.

Se desființeze Adunarea actualē? Darū pentru cari motive legali, dreptē și naționali? Maioritatea Adunării a cerutū deplina și sincera aplicare a regimelū constituționale cu tōte libertățile sale, și n'arū fi adeveratā orbire a desființa uā Adunare care se prezintă inaintea țerei c'ua programā atātū de liberale, in care cere reforme ș'imbunătățiri pe cari guvernulū n'a voitū a le face?

Se chiāme uā Adunare straordinauiā? Pentru care sōpū? Se facā

Nelinisea așia de durerōsā întipăritā de cāte-va minute asupra tutorū făcelorū, fu inlocuitā de uā dulce seninătate de bunū augurū pentru acusatū. Și cāndū juriulū se retrase spre a delibērā, fiā-care, cu tōtā interitarea frigōrōsā de dā așteptarea, pārea a împārtași încrederea aperiatorului și sperā cā și dinsulū uā acitare.

Astā speranțiā nu fu doceptā. Acusatulū, cu maioritate de trei voci, fu declaratū neculpabilē in tōte cestiunile.

La pronunțarea acestui verdictū, uā infiore de satisfacere generale trecu de la unū capētū alū sălei pinā la celū altū, și tōte privirile se fipsarā asupra junelū alū cărui capū scāpase de spata justiției.

Emilien de Rosniere, in totū timpulū cātū duraserā desbaterile, rămāsesē liniscitū și demnū. Sāngele seū rebē nu-lū lasase nici unū momentū. Darū cāndū președintelū il dīse: „Acusate, esti liberū, te poți retrage,“ facia sea palidā și colorā d'ua viua strălucire; elū se sculā, voi se cerce a merge, facū căți-va pa... picioarele

uā lege electorale? Darū presintatu-a guvernulū unū proiectū de reformā Adunării actualē și Adunarea nu l'a primitū? Din contrā, in nenumerate rīnduri Adunarea a stāruiitū a cere reforma electorale, și guvernulū n'a veitū se prezinte unū proiectū de lege. Mai multū āncā, in acēstā Adunare se desbātū-se in secțiuni reforma electorale și guvernulū a închisū sesiunea. Și cine nu este îndreptățitū cā ori ce Adunare ar veni după legea in ființă, și cu atātū mai multū după uā lege mai întinsā, va condamna c'ua mai mōre țăriā guvernulū actualē pentru faptele sale arbitrare?

Se desființeze libertatea presei? Darū amū aretatū de cāte ori a fostū sugrumatā și desființatā acēstā libertate, ci cu tōte aceste guvernele incapabili ș'arbitrarie n'au isbititū a se întāri, și din contrā, mai rāpede și mai ādincū au cāđutū, pentru cā ōmenii nu se potū opri d'a cugeta, pentru cā ideile nu potū fi împedicate d'a se produce și d'a se respindi in mulțime, pentru cā libertatea este c'acele torrente cari se mārēscū cāndū suntū închise și restōrnā cu mai multā putere stavilele cari oprescū cursulū lorū regulatū.

Se aresteze, se inchiđā, se espatrieze p'acele persōne cari protestā și cari vorū protesta in contra arbitrariului unū guvernū care se rădicā mai presusū de legi? Darū cāndū aceste persōne nu vorū mai fi, ōre nu vorū veni altele in loculū lorū cari se protestēde cu mai multā energiā? Și ōre in ce vēcū și in ce țērā lipsa sau mōrtea unorū persōne au opritū triumfulū libertății ș'alū adevērului in contra despotismului ș'alū minciunii? Prigonirea, iochisōrea, mōrtea persōnelorū cari și-au făcutū datoria se strige in contra tiranilorū, n'au întāritū nici uā datā pe tirani.

Astū felū, ori cari se fiā miđulōcele întrebunțate de puterea executivā, lovirea de Statū o va duce mai rāpede la cāđerea sa.

In faptū, după cumū amū doveditū, lovirea de Statū, s'a făcutū, dar ministeriulū n'are curagiulū s'o facā desevirșitā, n'are curagiulū se desființeze Adunarea, se puie censura, se aresteze p'acei de cari se teme mai multū, n'are curagiulū se proclame

se muirā, și, dacā aperiatorulū seū nu lu-ar fi susținutū, ar fi cāđutū.

Atunci se veđū uā dōmnā mare cu rochiā de catifea grenatā, mergindū spre elū. Ea scōse din busunariū uā sticlūā cu oțetū și i-o dede se respire. Indatā junele își veni in sine. Dōmnā cea mare puse sticlūā la locū. Apoi, fōrte naturale, fār'a a se preocupa de ce se dīcea și se făcea in giururi, întinđindū māna aperiatorului, il dīse:

— Iti mulțamescū multū, domnule, darū multū, de emoțiunea ce mi-ai procuratū.

Apoi fār'a daoage uā vorbā, il facū uā mare reveranță și se întōrse liniscitā la locū-i.

Acēstā dōmnā era lady Jane Hunter, sora lui Williams Bottnell, comite și pairū alū Engliterei.

Cine alta de cātū uā englese ar fi cutedatū a-și permite in publicū uā asemene necuviințiā, așia de eșitā din deprinderile ōmenilorū din lumea mare? Ar fi fostū fōrte de risū. A veni in ajutorulū cui-va care leșinā este opritū de etichetā, de prejudecāți, și in Francia rare ori are cineva curagiulū a le infronta, chiarū cāndū e vorba d'ua faptā bunā.

(Umare pe māne.

Clement Renoux,

înaintea țerei și a Europei: am făcută uă lovire de Statu și am luat dictatura!

Atunci, cel puțin, țera totă ar sci suptu ce guvernă se află, ar sci că nu mai existe Adunare, ar sci că nu mai are regim constituțional, ar sci că guvernul a luat dictatura, lucrează singur și nu mai dă la nimine socotă despre faptele sale.

Atunci, cel puțin, am vedea ce pte face guvernul, singur, absolut, fără control, fără Adunare, fără libertate, pe când astăzi vedem, pentru nefericirea și adevărata ruinare a țerei, că nu se pte face nimic, pe câtă vom rămâne în această miserabilă stare de iucruri care nu este nici un sincer și curajos regim absolut care se se proclame printr'ua lovire de Statu desăvârșită, nici un adevărat regim constituțional care se fi aplicat după cum este prescrișt de Convențiune.

Acastă stare de lucruri, nesigură, încurcată amestecată, uricisă amestecată de fapte și de ideie contrarie, monstruoasă întrunire de sisteme cari nu se pot suferi împreună, este mult mai coruptă, mult mai vetemătoasă, mult mai ruinătoare pentru țera.

Nimic nu corupe, nimic nu degradă, nimic nu perde mai mult o națiune de cât un despotism care pte masca libertății și cari, ne avându curajul să spună ce este, caută să se întemeie printr'ua uricisă perfidă și mișelă prefacere.

Ecă pentru ce dicem împreună cu Chateaubriand:

„Scuțiți țera d'ua corupțiune spăimântătoare; scuțiți-ne de batjocura a totu ce este mai frumos, mai sântu și mai drept. Faceți-ne un serăviciu pentru care vom fi recunoscători; desființați cu franceză libertate; puneți moravurile publice la păstrare; suptu despotismu; acolo, ele pte se vor păstra ca și cadavrele morților.

„în unele supterane funebre. Celu pucinu, ore-care nevinovăția se va putea ascunde încă în sinul familioru; celu pucinu, vom putea păstra credința în virtute, inchipindu-ne că există afară de influința vostă.

„gverne sincere instituțiuni generoșe; oservate; și pte ne va fi permis a ne mângăia câte uă dată gândindune mai departe de voi și de véculu vostu; la dila de independință și de onore pentru urmașii noștri liberați.“

Ecă daru pentru ce dicem, și socotim că toți omeni, îngrijii de încurcătorele cari ne frământă și ne perd prin nesecuranță, voru dice ca noi ministrilor actuali: Faceți lovirea de Statu desăvârșită, luați dictatura pe față și cu curaj. Spuneți țerei că nu puteți guverna cu regim constituțional, cu adunare represntativă, cu libertatea presei; proclamați guvernul personal, absolut, fara control și fără răspundere, și mergeți înainte dacă puteți, și lucrați dacă ve credeți capabili, ca se vedă țera, ca se vedă Europa unde mergeți și ce lucrați. Aveți celu pucinu uă ideeă lămurită, aveți celu puțin uă sistemă otărită, o politică francă, aveți cetu puțin curaj și completați lovirea de stat!

Atunci, vom sci unde ne aflăm și ce trebuie se facem: se protestăm ca omeni liberi, sau se ne plecăm capul ca nise sclavi.

Radion.

Scandalele Recruțațiunii.

Domnule Redactoriu.

Cu ocaziunea recruțațiunii în acestu districtu Romanai, s'au comis atâtea ilegalități și abuzuri, în cătu orașul Caracalul și comunele bubue de acestu scandalu. Cumu domnul Socolescu actualele Prefectu de Romanai le a tolerat? nu înțelegu, dar înțelegu numai că nu se pte iustifica căci, ca Prefectu și Președinte alu comisiunii, era datoru a avea atențiunea cea mai scrupuloasă într'acastă operațiune serioasă. Earu lucrările demunstră că n'a observat formalitățile se încheie procese verbale dupe regulă pentru fiă-care în parte de admiterea și escluderea tinerilor presintanți și esaminați dupe liste. Eū basezū publicitatea acestui faptu pe raportul No. 712, alu Procurorului care a denunțat la d. Ministru alu iustitiei acestu scandalu. Pentru ce în acestu casu gravu, domnul ministru de Interne, nu numesce o comisiune extraordinară, compusă de omeni onestii și duoi medici, afară din acestu districtu, spre a controla dupe liste pe toți tinerii escluși, și a constata dacă au fost respinși pentru motive legale și cu formalitățile prevădute de lege? Cređu că domnul ministru de interne va judeca în interesul se acastă cestiune imorale și va lua măsuri energice spre a da judecării saū pe Prefectu Socolescu ca autoru, sau pe Procurorū ostianu ca calomniatoru.

Primiți d. Redactoru, etc.

Ahil Teohari.

Caracal, 1863 Iunie 10.

Cracovia, 26 Iunie. Diariulu Czar de astăzi anunță: aproape de Radom a fostu la 24 uă mică luptă, și la Wladawa districtulu Kalisch la 20 uă luptă însemnată, la care a fostu în focu despărțirea lui Taczanowski. Detaliuri lipsesc pînă acum.

La înormintarea unui aginte de poliția, ce s'a făcutu eri aici, s'a înțimplat escese din partea poporulu; puterea a intervenit, și mai multe arestări saū făcutu.

— Torino, 25 Iunie, noptea. Regele Don Fernando de Portugalia a sositu aci. Marchsulū Pepoli plecă astă seră la Petersburg, ca se primescă eru funcțiunile sale. Diariule asigura că Francia face la Roma noue propuneri pentru depărtarea regelū Franciscu II de acolo.

— Constantinopole, 20 Iunie. În Engliera se va construi patru corvete; s'a comandat și 50,000 pușce Miniē. Rabinul d'aci, capulu partitei reformorū s'a destituit.

INSURECȚIUNEA POLONA.

So dice că micșorata energiă, cu care în timpul din urmă s'a condus resbelul din partea insurginților, ar avē de cauza uă divergință de opinione în sinul guvernulu național, că unii din membri intraseră în negociațiuni cu Wielopolski. Conflictulu s'a terminat acum, acei membri au eșit și au fost înlocuiți cu bărbați ce au voința și puterea d'a organiza insurecțiunea generală cu totă energia necesariă. Ori și cumu, vedem că neînțelegerea între membri guvernulu național nu s'a prelungit peste 14 Iunie, eaci la 15 s'a publicat mai multe decrete între cari și unulu atingătoriu de fondurile luate din casa centrale, oare sună astu-felu:

„Misiunea guvernulu național nu este numai desvoltarea tuturor mișlo-

„celor putincioșe spre întărirea insurecțiunii, ci este și slăbirea inamicului prin sustragerea fondurilor necesarie lui spre susținerea luptei. Tesaurulu Statulu este numai alu țerei și trebuie se servescă numai pentru liberarea ei. P'acestu temei funcționarii comisiunii tesaurulu publicu Stanislas Janowski și Stanislas Hebda, conformându-se ordinii guvernulu național au luat din casa centrale și au vârsat în casa guvernulu național suma de 24,012,992 fiorini 20 gr. Guvernulu național dându acastă în cunoștința publiculu, declară, totu d'ua dată, că funcționarii S. Janowski și S. Hebda au bine meritat de la patriă și au plecat din ordinea guvernulu național intr'ua misiune specială în streinătate.“

Suma aretată în acestu decretu pare a fi rezultatulu netedū, după reducțiunea tuturor cheltuielilor și a cauzinilor bonificate sumelor luate de diși impiegați din casă, căci suma totală se scie că a fostu peste 26 milioane fiorini polonesi. D. Janowski a adresat de la Liubeck uă scrisoriă adresată marchisulu Wielopolski, în care îi comunică că a lucrat după ordinea guvernulu național, cărui-a a predat bani. Se asigura (dice gazeta Silesiei) că ambii casieri s'au imbarcatu pentru Suedia.

Generaliul Murawieff a împinsu barbaria pînă la culme; cine ar voi a relata tôte faptele de crușime ale acestu călu, ar trebui se scriă uă carte întregă. Ne mărginim pentru astăzi a produce uă atrocitate: Uă dōmnă polonesă, alu cării sociu a fostu condamnatu de fostulu guvernatorū Nazimow la unu esiliu de șese ani la Orenburg, în Siberia, s'a adresat la 6 Iunie către noul guvernatorū Murawieff cu rugăciunea d'a revisui acea sentință. Murawieff fu foarte amabil către acea dōmnă și-i declară că pte fi incredințată că va ordina revisuirea sentinței, că chiaru la 8 Iunie îi va face cunoscutu rezultatulu revisurii. Într'adevăr la 8 Iunie dōmnă priimi uă epistolă foarte politică a lui Murawieff, înscrită de... osinda la mōrte a sociulu seū. La 10 Iunie sentința fu executată.

Din Warszawa aflăm că familia marelui duce Constantin a părăsit în secretu capitalea Poloniei. La 16 ale lunii Iunie dimineața a plecat, în mare tăcere, un convoiu separat înscrit de 450 grenadiri de gardă de la Warszawa la Alexandron și d'acolo unu altu convoiu separat la Olloczyn. Scorta a fostu comandată de locetententele Colonelū Bremsen și'n coupé s'aua senatoriulu și generariū Wille c'ua dōmnă și copii. Dōmnă se intitula baroessa Minkwitz. Copii erau ai lui Constantin.

Insurecțiunea polonă primescă necontenit reînforțări din provincia Posen (Prusia) atatu de omeni cătu și de arme. Junii din tôte clasile părăsesc vatra lorū părintescă spre a veni în ajutorulu compatrioților lorū. Treccerea peste frontariă se sevrșescă în muce grupe; fiă-care grupă are unu călăuș, care trebuie se cunoșcă bine localitatea și conduce pe omeni incredințati lui prin păduri, evitându numeroșele patrulē prusiane. Și mulți militari polonesi, în serviciulu Prusiei, desertă și trecu la insurginți. Nu aflăm încă nimic despre operațiuni mai mari pe teatrulu de reshelu. Insurginții evita d'a se bate cându în surtinți în număr mai mare și întrebunțedă timpulu pentru organizarea lorū.

Lupta pe terimulu administrativu între ambele gverne domnitōrie în Warszawa, guvernulu rusesc și guvernulu secretu național continuă și pînă acum a ramas totu d'una guvernulu secretu biruitoru. Guvernulu rusesc a trebuit în fine se înțelegă că nu mai pte compta pe credința funcționarilor seū nici chiaru ai poliției. Toți comisarii poliției poloni voru primi demisiunea lorū și voru fi înlocuiți de oficiari ruși. Dar neputind destitui d'ua dată și pe toți funcționarii subalterni, se înțelege ce încurcătura va resulta din această mesură, și guvernulu național va sci se profite de neînțelegerea neapărată. — S'a constatat, că lista publicată de guvernulu rusesc de numerile obligațiilor ipotecare luate din casa centrală, este inexactă, chiaru guvernulu rusesc a vindut obligațiuni avându acele numero. Ca-

pul orașulu (alu guvernulu național) a publicat uă notiță ce dovedescă inexactitatea acelei liste, care prin urmare nu pte servi.

La 21 Iunie s'a făcutu la Warszawa uă nouă demonstrațiune. Tipografulu Szamanski, unu membru forte activu alu partitei revoluționare, vulneratu de mōrte la lupta de lingă Buda-Zaborawska, a isbitu a veni la Warszawa, unde a murit în urma rănilor sale. Peste 20,000 persoane au înscritu convoiulu funebru; cosciugulu negru cu corōna de spini d'asupra a fostu purtat alternativu de domni și dōmne din cele d'antăii clase ale societății. Poliția era foarte numerosă, daru a ramas într'ua desăvârșită pasivitate.

Suntu vr'ua două septemăni de cându domnișōra Pustowojtow a scăpatu de la Praga, unde a fostu reținută și cu totă silența poliției nu numai nu s'a putut prinde, daru nici vr'ua urmă nu s'a putut descoperi. Acum aflăm, din chiaru diariule austriace, că și es-dictatorulu Langiewicz s'a făcutu novădutu; fără indoială scăparea lui este în conescitate cu acea-a a adiutantul seū. Despre acastă citim în „gazeta baltică“ care se publică la Stetin: „Se asigura că capi insurecțiunii au resolutu a face se isbucnescă în curindū revoluțiunea în Warszawa, chiaru cu periculul d'a se surpa totu orașulu de tunurile rusesci. Cu acestu planu, desperat s'aua în conescitate fuga fostulu dictatorū Langiewicz, care de multu timp a priimitu de la guvernulu secretu național însărcinarea d'a organiza rescōla generală a poporulu. Se asigura că Langiewicz a și sositu la districtulu Lipno spre acestu scop.“

Furiile lui Murawieff crescū din zi în zi. Pe stradele orașulu Wilna se atacă femeie de soldatesă, se bat, se trag de păr și li se smulg vestimintele în chipulu celu mai rușinos. Asemene măsuri în contra femeilor imbrăcate în deliu se sevrșesc de către comandanții ruși și organele lorū chiaru și în biserice. Vestimintele de doliu sunt poprite și uă femeie, care se găsesce astufel investimintată, afară de bătae și maltratare se condamnă încă la uă amendă pentru atenta oră de 25 ruble și pentru a doua oră de 50 ruble; nu destul cu atata mai este trasă înaintea unui tribunal marțial. Femeile au început a purta vestiminte de colore sură în locu de neagră, daru și acastă colore este poprită și pedepsită ca și cea neagră. Numerulu femeilor condamnate la Wilna este de mai multe sute. Uă altă ordine a lui Murawieff stipuleză că d'a lungulu căilor ferate se se tae pădurile într'o întindere de 150 stinjeni; acea lucrare s'a și început. Se crede, că dupe acastă va veni incendiarea pădurilor în districte, și'n orașe se pregătesc de către comandanții ruși mari măceluri și soldații ca și țeranii, cari dinpreună cu militarii jăfuesc, a priimitu autorisarea a ucide, a omori, și a jăfui, cum și pe cine voru voi. În Lithuania nu mai există nici uă singură familie de proprietari, care se n'auib cetu pcinu unu membru la închisōre. De la nobili, cari încă n'au luat parte în insurecțiune se cere subscrierea unei adrese de devotamentu către Imperatulū Russiei, daru toți au refusat. Murawieff, pentru acestu refusu, îi aruncă la închisōre, îi trimite în Siberia și le confiscă proprietățile. Acea sōrtă au avut comiții Adam Plater, Alessandra Oskierka, Brochaki, Lubanski, Lapa, profesorulu Kurcowski și mulți alții. Nobilulu Tadeu Czudawski a fostu atacat d'ua cetă de țeran condus d'alu lorū popă și omorit cu ciomege. Proprietariulu Lominski a fostu condus la cireimă și acolo soldatesca rusescă i-a ars ochii cu taciuni înflăcărati. Numerulu proprietariorū maltratați și aruncați la închisōre este forte considerabil. În Lithuania, suptu comode imediată a lui Murawieff s'aua peste 1000 persoane la închisōre. La Duna-burg, unde comandă Dlotowski, numerulu arestanților nu este mai mic; la Kiev și la Zytemir închisōrile sunt pline și nu se mai găsesce locu pentru cei din nou arestați. Este terribile a citi raporturile, cari descriu această tristă situațiune. Și ce face diplomația europeană? Trimite note la Petersburg, la care va raspunde cabinetulu rusesc și va urma uă lungă

corespondință diplomatică și'n timpul schimbării notelor, sermana Polonia va fi cu totulu devastată, prefăcutu într'uu deșert și totă poporațiunea sterminată. Polonilor nu lă-a mai ramas nici uă allă speranță de cătu uă revoluțiune generală; mai bine a perī cu armele în mână, de cătu în spințurătoare saū în temnițele rusesci, mai bine a perī omulu de cătu țera!

Jurnalulu Consiliulu Ministrilor.

Consiliulu Ministrilor, în ședința de la 4 Iunie, anul 1863, luându în băgare de sēmă referatul d-lu ministru Secretariu de Stat ad-interim la departameutulă financelorū, sub No. 10,046, prin care comunică propunerea ce a primitu din partea corpulu comercialu din Bucuresci, relativu la alegerea starostilor de corporațiuni;

Avindū în vedere că mai înainte, pe cându nu exista unu Ministeriu de Comerciū, alegerea Starostilor se confirmă de către ministerulu financelorū mai cu sēmă pentru eonsiderația că atunci starostii erau însărcinați cu constatarea venitulu de la Patentabili, și cu perceperea tacselorū, operațiunale care, de la anul 1860 încōce, s'au ridicat d'asupra lorū și s'au dat în sarcina agenților fiscali denumiți ad-hoc;

Considerandū în fine, că atribuțiunile ce au mai ramas asupra starostilor, sunt de natură comercială și industrială, și astu-felu ele sunt mai d'a dreptulu privitoare la atribuțiunile Ministeriulu Lucrărilor Publice, alu Comerciulu și al Agriculturē, de cătu la acela al Financelorū;

Pentru aceste considerante, consiliulu otărase:

I. Alegerea Starostilor de Corporațiuni în genere, se trecă pe viitoru sub îngrijirea Municipalităților locale, unde se fac și alegerile deputaților de mahalale.

II. Confirmarea saū administrarea unor asemenea starostii se se îndeplinesc prin Ministerulu lucrărilor publice, alu comerciulu și al agriculturē.

III. D. Ministru Secretar de Stat ad-interim la departameutulă Financelor și d. Ministru al Agriculturē, comerciulu și al lucrărilor publice, sunt însărcinați cu executarea dispozițiilor acestui proces verbal, dupe ce se va obține specială confirmare a Măriei Sale Principelui Domnitorū.

N. Crepulescu, I. Florescu, Catargiu, I. Ghica, C. I. Ilescu, Al. Odobescu.

Resoluția Măriei Sale Principelui Domnitorū. „Se aprobă.

„ALESSANDRU IOAN I.“

10 Iunie 1863.

Prea Înălțate Dōmnē!

Am ouore a supune la cunoștința Înălțimei Vostre, jurnalulu încheiat de consiliulu ministrilor la 4 ale curente, prin care se otărăște ca de acum înainte tôte lucrările relative la alegerea starostilor și administrarea corporațiunilor se trecă de la ministerulu financelorū la acela al lucrărilor publice, al comerciulu și al agriculturē, iar alegerea starostilor se se facă prin municipalitățile locale, și ve rogū cu cel mai profund respect, Pre-Înălțate Dōmnē, ca de veți incuviința dispozițiunile lui, se bine voiți a-i da înalta-ve confirmare.

Suntu cu cel mai profund respect, Pre Înălțate Dōmnē, Al Măriei Vostre

Pre plecat și pre supus servitor. Ministru Secretar de Stat ad-interim la departameutulă financelor.

C. I. Ilescu.

Cursulu gogoșilor de mătase. La 19 Iunie 1863.

Sămînță Milanese 1-a calit. 68—72 lei,
2-a „ 55—62 „
3-a „ 40—50 „

